
 

 
MONDAY, December 1st, 2008  
   7:00 a.m. † Władysława Clara Brzdęk 
     from Irena Michalak 
TUESDAY, December 2nd

   7:00 p.m. † Alice Jusiewicz 
     from David & Christine Murawski 
WEDNESDAY, December 3rd St. Francis Xavier 
   7:00 a.m. † Alexander Wierzbicki 
     from daughter 
THURSDAY, December 4th St. John of Damascus 
   7:00 a.m. † John Ciosek 
     from daughter Linda 
FRIDAY, December 5th

   7:00 a.m. † Anna C. Kramarz 
      from family 
SATURDAY, December 6th St. Nicholas 
   7:00 a.m. † Rose Świderski 
      from Sikora family 
 

   5:00 p.m.    Health & Blessings  
      for Harold “Choppy” Lovett (90) 
      from friend 
 

   † Genowefa Plawecka 
      from son & family 
   † James Hammerstone 
      from Chet & Eileen Kulak 
   † Edward Rouba  
      from Mary Gadde 
   † Andrew A. Churry 
      from Dorothy C. Rose 
 
 

SANCTUARY CANDLE 
Church 

† Bernice Wospil from Sally Zając 
 

Chapel 
† Celine Didouan from Julianne & John Bogdan 

 
SPECIAL PRAYER FOR 

THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to 
watch over our men and 
women who are serving in the 
military in Iraq, Afghanistan 
and throughout the world.  We 
ask for your wisdom and 
peace for all the world leaders 
to end the fighting.  We pray 
for your healing touch.   
AMEN 

 
MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

 
SUNDAY, December 7th, Second Sunday of Advent 
   8:00 a.m. † Stanisław i Anna Radgowski 
      od Teresy Zaleski 
   † Stanisława Misiołek 
      od Mieczysławy Opechowski 
   † John Ostrowski 
      from Joann Strycharz 
 
 
 

9:30  a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

      For a successful surgery  
      for Monika Semeta 
      from Ron 
 

   † Genevieve Jankiewicz 
      from Mary Ann Novak 
   † Stanley A. Sikorski 
      from wife & daughter 
   † Frank Pelczar 
      from Florence Pelczar 
   † Anthony P. Innella 
      from Julian & Florence Kmiec 
 
 
 

11:00  a.m. † Christopher Dziekonski 
      from Bob Lambert 
   † Marcin Bakowski (3 rocz.) 
      od córki 
   † Zofia, Jan i Józef Piskur 
      od córki z rodziną 
 
 
 

 
 
 

Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, 
Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael 
Czajkowski, Charolle Dombrowski, Julia Fennimore, 
Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Catherine Jones, 
Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka,  Edward 
Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Florence 
Mieszkowski, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, 
Lottie Rak, Tommy Rose, Bill Silvers, Kelly Ann 
Strycharz, Michal Surówka, Angelo Taglairino, Helen 
Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to 
have a child baptized in 
future months, a Baptism 
preparation class for 
parents and godparents 
will be held on the 
second Thursday of 



each month at 7 p.m. in the convent. 
I NIEDZIELA ADWENTU – Mk 13:33-37: Jezus powiedział do swoich 
uczniów: „Uważajcie! Czuwajcie! Bo nie wiecie, kiedy czas ten nadejdzie. Bo rzecz ma 
się podobnie jak z człowiekiem, który udał się w podróż. Zostawił swój dom, powierzył 
swoim sługom staranie o wszystko, każdemu wyznaczył zajęcie, a odźwiernemu 
przykazał, żeby czuwał. Czuwajcie więc, bo nie wiecie, kiedy pan domu przyjdzie: z 
wieczora czy o północy, czy o pianiu kogutów, czy rankiem. By niespodzianie 
przyszedłszy, nie zastał was śpiących. Lecz co wam mówię, mówię wszystkim: 
Czuwajcie!”. 
 

Spotykamy się w niezwykłą niedzielę: to pierwszy dzień nowego roku kościelnego i 
pierwszy dzień Adwentu. Nowy rok liturgiczny papież powierzył opiece świętego 

Pawła, a nasze myśli i modlitwy będziemy skupiać wokół hasła: „Otoczmy troską życie”. Tą niezwykłą niedzielą 
rozpoczyna się czas pełnego radości oczekiwania na święta Bożego Narodzenia. Adwent przypomina nam o tym, jak 
ludzie przez tysiące lat wsłuchiwali się w głos Boga mówiącego przez proroków i zapowiadającego nadejście Zbawiciela. 
Od dzisiaj ksiądz sprawujący liturgię będzie najczęściej miał fioletowe szaty. Ten kolor, a także adwentowa dekoracja w 
kościele, powinna nam pomóc wyciszyć się, by uważniej wsłuchiwać się w głos Boga, który przemawia do nas na różne 
sposoby. U progu Adwentu usłyszymy natchnione słowa proroka Izajasza, który woła do Boga, aby zmiłował się nad 
oczekującym Go ludem i przyszedł na ziemię. Jego słowa są wielką modlitwą i także nas uczą modlitewnego oczekiwania 
na przyjście Mesjasza. Naszą wiarę w powtórne przyjście Chrystusa wzmocni nauka świętego Pawła Apostoła. W liście 
skierowanym do Koryntian mówi, że otrzymaliśmy dar słowa i wszelkie poznanie, potrzebne, by z ufnością czekać na 
ponowne spotkanie z Chrystusem. Natomiast Ewangelista, święty Marek, przypomina nam, że zawsze musimy być 
gotowi, by stanąć przed Panem. Jest taki czas w życiu, kiedy towarzyszy nam prorocki sposób postrzegania 
rzeczywistości zbawienia. I oto właśnie dzisiaj Kościół poddaje nam pod refleksję teksty proroka Izajasza. To nasz kolejny 
Adwent. Czuwajmy, aby nie stracić okazji do spotkania z Panem. 
 

Ileż to razy wołamy do Boga w jakiejś konkretnej sprawie! Chcemy, by nie tylko usłyszał nasze słowa, ale by spełnił nasze 
prośby. Czy jest w tym coś dziwnego? Wszak jesteśmy Jego dziećmi i doskonale znamy słowa „proście, a otrzymacie, 
pukajcie, a otworzą wam…”. I oto na początku Adwentu znów „uderzamy” w bramy Niebios. Pomaga nam w tym Izajasz, 
patron czasu oczekiwania na przyjście Mesjasza. Jego wołanie jest przejmujące, bo jest zarazem prośbą o zmiłowanie, a 
więc o to, czego i my też potrzebujemy. Dlatego wsłuchujemy się w podpowiedzi Patrona Adwentu i Apostołów, Ojców 
Kościoła, Świętych, naszych patronów, podejmując adwentowe czuwanie. Wszak Pan ma nas zastać czuwającymi. W 
Adwencie powinniśmy być radośni, bo przecież Pan jest blisko. Oczekując kogoś, kogo bardzo kochamy, jesteśmy 
niezwykle radośni, pełni dynamizmu. Właśnie radość pomaga rozwinąć we właściwym kierunku nasze życie wewnętrzne i 
dobre relacje z bliźnimi.  
 

1. Dzisiejszą niedzielą w Kościele rozpoczynamy nowy rok liturgiczny, a jednocześnie wchodzimy w okres Adwentu, który 
jest radosnym oczekiwaniem na przyjście Pana. Do 16 grudnia będziemy zgłębiać tajemnicę powtórnego przyjścia 
Chrystusa przy końcu czasów. Zaś kolejne dni mają służyć naszemu bezpośredniemu przygotowaniu do Świąt Bożego 
Narodzenia. Wykorzystajmy ten czas dla odnowienia i umocnienia więzi z Bogiem i bliźnimi. Ze szczególną uwagą 
wpatrujmy się w Maryję, która jest najpiękniejszym wzorem adwentowego oczekiwania na przyjście Odkupiciela. Starajmy 
się naśladować Jej bezgraniczne zawierzenie oraz oddanie Bogu i ludziom. 
 

2. W środę, 3 grudnia, obchodzimy Dzień Misyjny. W naszych modlitwach pamiętajmy szczególnie o misjonarzach 
duchownych i świeckich. Każdy z nas jest zobowiązany do wypełnienia nakazu Chrystusa: „Idźcie na cały świat i 
nauczajcie wszystkie narody…”.  
 

W TYM TYGODNIU PATRONUJĄ NAM: 
 

2 XII – bł. Rafał Chyliński (1694-1741), prezbiter z Zakonu Braci Mniejszych Konwentualnych (wspomnienie 
obowiązkowe); 
 
 

3 XII – św. Franciszek Ksawery (1506-1552), prezbiter, jezuita, uważany za jednego z największych misjonarzy w 
dziejach Kościoła (wspomnienie obowiązkowe); 
 
 

4 XII – św. Barbara, dziewica i męczennica z przełomy III i IV wieku, szczególna patronka górników i hutników 
(wspomnienie obowiązkowe); 
 
 

4 XII – św. Jan Damasceński (ok. 650-750), prezbiter i Doktor Kościoła, autor kanonów Kościoła Wschodniego 
(wspomnienie dowolne); 
 
 

6 XII – św. Mikołaj, biskup Miry Licyjskiej, który żył na przełomie III i IV wieku; sławę i cześć w Kościele zyskał sobie dzięki 
wyjątkowej dobroci i mądrości (wspomnienie dowolne). 
 



 

 
November 22nd & 23rd, 2008 

 
 

Due to the Thanksgiving holidays the bulletin for this 
weekend had to be transmitted for publication before the 
collection was counted and recorded.  Collection 
information will be printed in next week’s bulletin. 
 

 

Czy możesz ofiarować na niedzielną tacę wartość ½ 
godz. swojej pracy? 
 

Serdeczne Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze 
ofiarne i dobre serca. FIRST SUNDAY OF ADVENT  

 Advent is about time—not clock and calendar time, but 
the peculiar experience of time that characterizes the 
hope of Christians.  For those who have put their faith in 
the revelation of the Lord Jesus Christ, the end-time has 
already come though it has not yet been consummated.  
Christians live, therefore, in the time between the now of 
Jesus’ victory over sin and death and the not-yet of his 
return in glory.  And this makes exiles of us all.  That is 
why the prayer of the newly returned exiles, in the 
reading from Isaiah, is our prayer too.  Like them, we 
also find ourselves stalled between the now of salvation, 
already achieved for us by the Lord who has “wrought 
awesome deeds we could not hope for,” and the not-yet 
of continued estrangement.  The excerpt from 1 
Corinthians and the short passage from Mark both tell us 
how we are to live in this in-between time.  We are to 
use our spiritual gifts as responsible servants, “each with 
his own work,” in the home of our absent Lord who is 
coming very soon. 

Could you please contribute a half hours wage in your 
weekly offering?   
 

God Bless you and thank you for your kind 
and generous hearts. 
 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  For information please call 
Julius Wszolek at 599-2298 

 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 

 
 
 
 

  
 

CHRISTMAS BENEFIT CONCERT  

God’s Plan For A Joy-Filled Marriage  
 

The Philadelphia Boys Choir & Chorale is coming to 
Divine Mercy Parish, Holy Cross Church, Trenton, on 
January 4, 2009 to perform a Christmas Season Benefit 
Concert.  All proceeds from ticket sales will benefit 
Mercy House, the Parish’s social concerns outreach 
program to the poor and needy of the parish and 
community.  Founded in 1968 and currently under the 
musical direction of Jeffrey R. Smith, the Philadelphia 
Boys Choir & Chorale has cultivated a following 
worldwide as America’s  Ambassadors of Song.  The 
benefit concert on Sunday, January 4, 2009 will be held 
from 3:00 to 5:00 pm at Holy Cross Church, 201 Adeline 
Street, Trenton, NJ. Additional free parking will be 
available one block away at the Mercer County 
Administration parking lot (entrance on S. Broad St.).  
Tickets for the event can be obtained at the Parish Office 
(609) 393-4826, after weekend Masses at both worship 

The Office of Family Life/Respect Life is offering a new 
option for marriage preparation:  a one-day workshop 
called “God’s Plan for a Joy-Filled Marriage.”  Based on 
the teachings of John Paul II in his “Theology of the 
Body,” this program explains the theology of marriage in 
practical, understandable language.  Engaged couples 
will learn life-skills, including communication and conflict 
resolution, and attendance fulfills the requirement to 
attend a marriage preparation program.  To learn more 
or to register online go to 
www.dioceseoftrenton.org./go/joyfilled.  Engaged 
couples may attend this program on December 6th, 2008 
at St. Joseph, Toms River.  The cost is $125.00 per 
couple.  Please contact Donna Goodwin for more 
information at (609) 406-7400 ext. 5592. 

 
 

http://www.dioceseoftrenton.org./go/joyfilled


sites (Holy Cross Church on Adeline St. and St. 
Stanislaus Church on Randall Ave.) or by using the 
order form on our web site at 
www.divinemercyoftrenton.org, where full information is 
available.  The ticket cost is $20.00 and all proceeds will 
benefit Mercy House. 

OF COLUMBUS 
 

The Saint Hedwig’s Knights of 
Columbus Council #7244 invites you to 

come and share a cup of coffee and a donut at Lipinski 
Hall with fellow parishioners this Sunday, November 
30th, 2008 following all morning Masses.  This will be a 
great opportunity to make new friends or visit with 
someone you haven’t seen in a while.   

 
 
 
 
 

 

 

 

 LECTOR SCHEDULE 

 

DECEMBER 2008 
 

December  6 5:00 pm John Bogdan  
 

December  7 9:30 am Erika Mero 
 
December  13 5:00 pm Teddi Hines 
 

December  14   9:30 am Jack Ball 
 
December  20 5:00 am Anita Toth 
 

December  21 9:30 am Kathy Weasner 
  December  24          5:00 pm Teddi Hines 

ST HEDWIG’S ANNUAL (Christmas Eve)     12:00 pm Rosemarie Watkins 
 

December  25 9:30 am Joe Grenda CHRISTMAS GIVING TREE 
(Christmas)  

 
December  27 5:00 pm Dot Rose 
 

December  28 9:30 am King Kovacs 
 
December  31 7:00 pm Anita Toth 
(New Years Eve) 
 
 
 

January 1  9:30 am Rosemarie Watkins                                                                                                                

Once again we will be having the Christmas Giving Tree.  
This year we will be helping Anchor House and Martin 
House.  There will be ornaments on the Christmas tree 
with items to be purchased.  Please take one or more of 
the ornaments and return your gifts as soon as possible.  
All gifts must be returned by Sunday, December 21st.  
Thank You for your help and good hearts at this time of 
the year. 
  

ST. HEDWIG’S PARISH TRIP   

DRZEWKO JESSEGO – Po raz kolejny Parafia 
nasza organizuje zbiórkę podarków świątecznych dla 
biednych dzieci. W tym roku paczki będą rozdane wśród 
dzieci naszego miasta z pomocą charytatywnych 
organizacji – naszej diecezjalnej Martin House oraz 
Anchor House. Drzewko to jest ustawione przy 
sanktuarium. Prosimy wszystkich chętnych w pomocy i 
sprawieniu uśmiechu na twarzy dziecka o wzięcie 
ornamentu z drzewka, na którym jest sugestia 
podarunku. Następnie zapakowany podarunek z 
przyklejonym ornamentem prosimy o przyniesienie do 
kościoła nie później niż do 21 grudnia. Zachęcam bardzo 
serdeczne do wzięcia udziału w podzieleniu się 
życzliwością  i sercem z biednymi i często smutnymi, 
opuszczonymi dziećmi. Serdeczne Bóg zapłać! 

Presents a day trip to Lancaster, PA 
Featuring the Sight & Sound Production of 

“MIRACLE OF CHRISTMAS” 
Trip Date: Friday, December 5, 2008 

Package Price: 
$115.00 pp adults 

$90.00 pp teen (ages 13-18yrs) 
$75.00 children (ages 3-12 yrs) 
SEATS STILL AVAILABLE 

For Reservations call Ray Primka (609) 883-2271 
 

NOTRE DAME HIGH SCHOOL 
PERFORMING ARTS 

The annual Notre Dame High School Christmas Concert, 
will be held on Thursday, December 11 at 7:30 pm.  
Enjoy a relaxing evening of entertainment by the Concert 
Choir, Madrigal Choir, Band and Jazz Band.  Admission 
is free, although a free-will offering will be taken to help 
defray the cost of the Florida trip to perform at Disney 
World. 

 
 

ROSARY SOCIETY 
 

This Sunday, November 30, 
2008 the Rosary will be recited 
at 7:30 am before the 8:00 am 
Mass.  Members of the Rosary 
Society will meet at 2:00 pm for 

 
 
 

ST. HEDWIG’S KNIGHTS  

http://www.divinemercyoftrenton.org/


the Rosary and Benediction followed by a business 
meeting.  Members, please help us by bringing your 
membership dues up to date.  Also there will be a bake 
sale on the weekend of December 13, 14, 2008, at the 
convent after all masses. Members are asked for baked 
goods.  Tickets may be available for the wafer dinner at 
the meeting. 
 

 


